

август - 10

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Газета издается с 1932 г.

146 (5377)

ЧЕТВЕРГ,

24

ноября

1983 г.

Цена 2 коп.

## Сегодня в номере:

- ДЕЛЕГАТЫ РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ.
- ПРИЧИНЫ НИЗКОЙ ПРОДУКТИВНОСТИ СТАДА В СОВХОЗЕ «МУНГАТСКИЙ».
- У РАБОТНИКОВ СЛУЖБЫ БЫТА.

### ● ДЕЛЕГАТЫ РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ



В. П. Петраш и Г. А. Фролова, делегаты от партийной организации гидроузла

## НА ФОРУМЕ БУДУТ ДОСТОЙНЫЕ

В районном комитете партии состоялась беседа, в которой приняли участие заведующий организационным отделом РК КПСС М. И. Мустаев, секретари парткомов совхозов «Банновский», «Плотниковский», строительства Крапивинского гидроузла М. Н. Теркин, В. К. Ганженко, А. Е. Аленин. Они рассказали о делегатах и о том, с какими показателями готовятся их коллективы встретить районную партийную конференцию и завершить текущий год. С ними встретился наш корреспондент.

**КОРР.: —** Михаил Иванович, расскажите, пожалуйста, о завершающем этапе отчетно-выборной кампании, о делегатах и делегациях, которые прибудут на конференцию.

**М. И. МУСТАЕВ:** — В парторганизациях района отчетно-выборная кампания вступила в завершающий этап. В настоящее время идет подготовка к отчетно-выборной партийной конференции, которая состоится 3 декабря.

Коммунисты на своих собраниях избрали лучших представителей партии делегатами на 41-ю районную конференцию. Согласно нормам представительства, избрано 298 делегатов. По социальному составу больше половины — рабочие, 153 женщины. В числе делегатов представители советских, профсоюзных и комсомольских организаций, работники сельского хозяйства, промышленных и строительных организаций, просвещения и здравоохранения, сферы обслуживания, ветераны партии и труда.

Делегатами избраны 63 передовика производства. Многие делегаты были участниками предыдущих партийных конференций. Среди них кавалеры орденов Ленина, механизаторы совхоза «Барачатский» И. И. Мышко и И. И. Панст, заслуженный агроном

РСФСР А. Н. Рогова, управляющий фермой совхоза «Каменский» С. И. Гладышев, а также те, кто награждены орденами и медалями Родины, снискав глубокое уважение среди тружеников района. Это И. М. Хурианов, техник по воспроизводству стада совхоза «Банновский», П. А. Вальвач, директор совхоза «Борисовский», Б. И. Самойленко, председатель Борисовского сельсовета, А. А. Алексеева, бригадир животноводства совхоза «Крапивинский», Т. Г. Сурикова, заслуженный работник культуры, библиотекарь с. Борисова. Самые крупные делегации будут представлены из первичных организаций Крапивинского гидроузла, совхозов «Барачатский», «Банновский» и «Мельковский».

**КОРР.: —** Совхоз «Плотниковский» постоянно наращивает производство сельскохозяйственной продукции. Важнейшей роль в решении данных вопросов играет партийная организация. Вам слово, Валерий Константинович.

**В. К. ГАНЖЕНКО:** — Партийная организация совхоза «Плотниковский» объединяет 73 коммуниста, каждый третий — рабочий. На отчетно-выборном собрании избрали на районную партийную конференцию 10 делегатов. О некоторых из них мне бы хотелось рассказать. Г. К. Малышко —

ударник коммунистического труда, награжден орденом Трудового Красного Знамени и многими медалями за трудовое отличие. В этом году он был партгруппортом временной партгруппы перед весенне-полевой кампанией и вспашки зяблей, показывал пример в работе, выполнял смениное задание на 250—300 процентов. Делегатом партийной конференции Григорий Калинович избран в шестой раз.

Л. Н. Крикунова работает у нас в совхозе третий год. Нынче она стала членом КПСС. Людмила Николаевна годовой план по удою молока уже выполнила. Доярка очень добросовестная. Животные ее всегда ухожены, молоко сдается только первым классом.

**КОРР.: —** Совхоз «Банновский» в текущей пятилетке ежегодно увеличивает производство животноводческой продукции, улучшает ее качество. Вопросы развития хозяйства в центре внимания партийной организации.

Михаил Николаевич, расскажите о роли партийной организации в реализации продовольственной программы и делегатах на районную конференцию.

**М. Н. ТЕРКИН:** — Коллектив нашего совхоза вносит определенный вклад в выполнение Продовольственной программы. Положительные результаты в животноводстве имеют многие колхозы. Достаточно сказать, что план десяти месяцев по удою молока выполнен на 103 процента, по реализации мяса — на 113. И совсем скоро животноводы выполнят годовой план.

(Окончание на 2-й стр.).

# Заветы Ленина

ОРГАН КРАПИВИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

### ● КАК ДЕЛА В ЖИВОТНОВОДСТВЕ?

## НЕ ПОВЕЗЛО МОЛОДНЯКУ

За 10 месяцев этого года в совхозе «Мунгатский» от коровы получили по 1681 кг молока, заняв в районной сводке предпоследнее место. Рынка вперед не ожидается, так как хозяйство надаивает сейчас от коровы в сутки всего лишь по 2,7 кг. В чем причина низкой продуктивности?

— Сейчас мало надаиваем потому, что много коров пошло в запуск, — объясняет главный зоотехник совхоза А. В. Чернов.

Но много коров и растелилось! По десять кормовых единиц получают они в сутки, а молока нет. Значит, причина в другом.

Корова, как известно, начинается с теленка. Чтобы, во-первых, в родильном отделении у коров была чистота и сами они были чистые. У мунгатцев же коровы, но особенно нетели, в родильном отделении стоят в «галифе» из навоза, правила санитарии не соблюдаются. А ведь в помещении тепло, сухо, порядок навести можно. Больше уделяется внимания теляткам в профилактории. Но рожденные помещаются в клетки, приподняты над полом, есть обогревательные лампы. У тех, которые объединены в группы, на полу часто меняется соломенная подстилка, в помещении светло, сухо, но холодновато, телята могут переохладиться и заболеть.

Не повезло молодняку, размещенному в одной из откормплощадок. Стоят они по колено в жиже, грязные, сгорбленные, многие тощие, шкуры некоторых из них, самых слабых, затоптаны в тесноте, собратьями, висят на заборе дениника.

— Помещение рассчитано на 300 телят, а у нас их 400. Вот и душат друг друга. Грязь вычерпывают бесполезно. Сколько ни черпай, вода скапливается снова. Потому что вся откормплощадка находится, как видите, в яме, пол не зацементирован, — поясняют животноводы. И думают, как выйти из положения. Не до привесов, лишь бы не погубить животных. Можно было бы вывести весь этот молодняк в дениник. Пусть ходят на улице, но зато сухо. Но навеса никакого нет, пронизывающий ветер загоняет высокочивших в дениник телят снова в помещение откормплощадки, и там они, не решаясь ложиться в грязь, сутками стоят на ногах. Сильные, конечно, выживут, но какие уж от них будут потом молоко и привесы!

У нетелей в другой откормплощадке посуше, но тоже грязно, лишь животным негде, сухого места нет. Но выглядят они здоровыми, упитанными. Выручают их достаточный рацион, теплое поение. Растел у нетелей начался, надо бы радоваться, а животноводы бьют тревогу:

— Родилку ими заполним — куда будем потом девять? Снова на откормплощадку? Помещений-то нет. Зачем нужно гнаться за головью, если негде размещать скот? Ни молока, ни мяса мы не получим, ни заработка...

Доярки и скотники правы: ни большого молока, ни высоких привесов, ни хороших заработков при таком выращивании скота и при таком уходе за ним не получишь. Затратить солидные средства для строительства откормплощадки и получить из нее «грязелечницу» — это нужно суметь. Немало нужно затратить мозговой энергии, видимо, и на то, чтобы, живя в лесу и имея на полях десятки стогов соломы, не сделать молодняку защиту от ветра и снега. Даже каркас из жердей, который есть в одном из дениников, и тот соломой не закрыт.

Около 3 тысяч голов крупного рогатого скота в совхозе, из них 1032 коровы. Какой они получили за собой уход, прежде чем вырасти и войти в дойное стадо, представление иметь можно. А какой уход получают сейчас?

Помещения коровников хорошие, теплые, зимовать в них можно. Работают автопоилки, навозоудалители, электрическое освещение. Когда зайдешь в коровник — животные молчат — верный признак того, что кормов они получают в достаточном количестве. Коровы выглядят упитанными, свежими. Но как привязали их с осени, так и стоят они, лишенные прогулок. Это влечет за собой задержку физиологических процессов, осложняет роды. Не организован раздой коров. Только в одном помещении коровы чистые, во всех остальных грязные и, судя по свисающему с них лотками на навозу, не мылись ни разу. С перебоями дается соль, хотя на складе она есть. Не на уровне налажено осеменение, особенно телок. Все это бьет и по количеству, и по качеству молока, а в конечном счете по заработку доярок.

Главное в любом производстве — люди. Заботы о них в животноводстве совхоза «Мунгатский» проявляются мало. Некоторые красные уголки не отапливаются, мебель плохая, наглядная агитация оформлена кое-как. Показатели ежедневных удоев не заполняются, кто из доярок идет впереди — не сообщается. Скотники, работающие на откормплощадках, жалуются, что они зарабатывают мало, а тут еще не заплатили им полевые, когда они пасли скот в отдаленных местах. Не хватает кормораздатчиков, из-за чего корма скотникам раздавать приходится частенько вручную, работать допоздна. Из-за тяжелых условий работы и низких заработков один отказывается работать скотником, другой, а третий, видя, что в скотниках нужда, прогуливается, а в результате всего скот кормится и поится в иные дни с перебоями, и это тоже отражается на молоке и привесах (среднесуточный привес за 10 месяцев составил всего 284 г.).

Чтобы повысить уход и инвестиции, животноводам совхоза «Мунгатский» нужно будет значительно улучшить культуру производства, организацию и дисциплину труда. На том же, что есть сейчас, передовые хозяйства района не догонишь, из отстающих не выйдешь.

А. ШЕВНИН

## ДЕЛЕГАТЫ РАЙОННОЙ ПАРТИЙНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ



Н. И. Балыбердин и Б. Б. Блажков, делегаты от партийной организации гидроузла.

## НА ФОРУМЕ БУДУТ ДОСТОЙНЫЕ

(Окончание.

Начало на 1-й стр.).

Среди делегатов, избранных на 41-ю районную партийную конференцию, — передовики, активные общественники. По нормам представительства от нашей партийной организации избрано 13 делегатов.

Хочу сказать о В. Н. Хайдукове, который работает в одной и той же бригаде более 18 лет. В этом году бригада, в которой скотником работает Валентин Николаевич, является лидером соревнования и близка к выполнению социалистических обязательств текущего года. В. Н. Хайдуков — добросовестный, честный труженик, награжден медалью «За трудовую доблесть».

Будет участвовать в конференции и И. М. Хуринов, кавалер ордена Трудового Красного Знамени, делегат предыдущих конференций. Механик, молодой коммунист, депутат сельсовета Ю. Н. Борискин также избран делегатом.

**КОРР.** — Самая крупная делегация от партийной организации строительства Крапивинского гидроузла. В числе делегатов передовики производства, ветераны партии и труда.

Анатолий Егорович, расскажите о своих делегатах и о том, как

они готовятся встретить знаменательную дату.

**А. Е. АЛЕНИН:** — На 41-ю районную конференцию единодушно избран 31 коммунист. Среди ветеранов партии хочется отметить Б. Б. Блажкова, у которого партийный стаж составляет около 30 лет, Н. И. Балыбердину, Н. Я. Прокопьеву. Все наши коммунисты по праву заслужили доверие и почет быть делегатами предстоящей конференции. Из молодых мы можем назвать В. Я. Юркеня, начальника стройучастка № 1, В. П. Петраша, старшего продавца ОРСа «Иртышэсстрой», Н. М. Лобанова, слесаря жилищно-коммунального хозяйства, Л. П. Леонову, диспетчера автотранспортного предприятия.

Делегатом конференции избрана Г. А. Фролова, участница XXVI съезда КПСС, мастер строительного участка № 1. Галина Александровна умело сочетает работу с общественной деятельностью. Она пропагандист школы коммунистического труда.

Делегат Ю. К. Каминский работает на стройке с самого ее начала. Бригада экскаваторщиков, которую он возглавляет, постоянно выполняет плановые задания. Коллектив скономил свыше полутора тысяч киловатт-часов

электроэнергии. С самого начала строительства гидроузла работает и Н. И. Коновалов, бригадир рамщиков, он тоже избран делегатом. Это чуткий товарищ, наставник молодежи.

Слова теплой благодарности заслуживает коммунист Н. И. Балыбердин, бригадир водителей бетоновозов автотранспортного предприятия. Это он обеспечивает бетоном все наши строительные участки. План грузоперевозок бригада выполняет постоянно на 120—130 процентов. Среди соревнующихся коллективов автотранспортного предприятия она неоднократно выходит победителем социалистического соревнования.

Задачи, которые стоят перед строителями Крапивинского гидроузла, очень сложные, ответственные. План этого года — освоить 8 млн. 700 тысяч рублей. Коллектив стремится выполнить 112% форума коммунистов района. Стремится лучшие представители партийных организаций, заслуженные люди. Они обсудят работу за прошлый год и наметят программу на предстоящий, изберут новый состав районного комитета партии.

Беседу вели  
В. КОРАБЛЕВ,  
Т. КУДИНОВА.  
Фото В. Шапунова.

СЕЙЧАС одна из ответственных государственных задач — развитие бытового обслуживания населения. Внимание к этой отрасли получило убедительное отражение в новой Конституции СССР, где говорится, что наше государство проявляет заботу о семье, совершенствуя службу быта.

Служба быта поистине стала службой хорошего настроения. Вовремя и качественно отремонтированный телевизор, модно сшитое платье, красиво сделанная прическа — это не просто услуги быта, это факторы, влияющие на наше настроение. Коллектив Крапивинского КБО, понимая эту особую роль службы быта в жизни человека, направляет усилия на обеспечение более полного удовлетворения потребностей населения в бытовых услугах, на улучшение их качества, повышение культуры обслуживания. В Доме быта принимаются заказы на пошив и ремонт одежды, вязку трикотажа, ремонт телевизоров, ремонт и изготовление мебели, пошив обуви, химчистку и т. д. Всего выполняется 17 видов услуг.

На нынешний год работники Дома быта взяли повышенные социалистические обязательства. В них, в частности, намечено выполнить план к 29 декабря, оказать услуг населению на 700 рублей сверх плана. Уже сейчас

## СЛУЖБА

превышение плана составляет 647 рублей.

За 10 месяцев текущего года при плане 102970 выполнено услуг на сумму 103517 рублей. Это достигнуто благодаря широкому использованию внутренних резервов, дальнейшему совершенствованию организации труда и производства, освоению новых видов тканей, введение новых видов услуг. Так, например, прием в ремонт мебели позволил получить прибыль на сумму 1271 руб.

Качество... Оно стало определяющим при оценке работы. Постоянно большое внимание качеству изделий уделяет технолог, один день в неделю объявлен днем качества. В каждой бригаде есть установочная операция. Сам работник прозеряет качество изделия. Если оно не отвечает тем требованиям, которые предъявляются, то изделие возвращается на переделку. Качество — это одна из главных забот группы народного контроля, руководит которой заведующая Домом быта Н. П. Морозова. Все это значительно поднимает ответственность каждого работника за свой труд, повышает культуру обслуживания. Для большинства мастеров службы быта стала нормой сдача

## ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

## Нашей маме

37 лет своей жизни наша мама, Екатерина Георгиевна Ермолович, посвятила нелегкому учителю труда. Человек долга, она всю себя отдавала работе. И в нас, двух своих сыновьях, воспитывала трудолюбие, стремление к знаниям, чувство ответственности за порученное дело.

Нынче мама первый год отдыхает. Но в мыслях она постоянно в школе, среди своих учеников и коллег. Сегодня у нее день рождения. Среди прочих поздравлений мы передаем ей слова признательности, сыновней любви и благодарности. Пусть будет крепким ее здоровье, мирное небо над головой и радость в ее доме.

Дети.  
с. Баняко.

## Воспитывать привычку к труду

На июньском Пленуме ЦК КПСС Ю. В. Андропов указал на то, что человек воспитывается не просто как носитель определенной суммы знаний, но прежде всего — как гражданин социалистического общества, активный строитель коммунизма с присущими ему идеальными установками, моралью и интересами, высокой культурой труда и поведения. Он также указал на то, что у каждого школьника должны быть воспитаны привычки и любовь к полезному труду.

Старшеклассники нашей школы уже в течение нескольких лет работают в производственной бригаде «Юность». Здесь они находят применение своей силе, знаниям, учатся творчески отдыхать.

Подготовка к летнему трудовому сезону ведется в течение учебного года. На факультативах, в кружках изучаются машины, основы животноводства, организуются встречи со специалистами совхоза.

В нынешнем году производственная бригада добилась неплохих результатов. Урожайность корнеплодов составила 400 центнеров с гектара. Большая в этом заслуга учащихся 7 класса (ныне 8-го). Они были в лагере во втором сезоне. Ребята на два раза обрабатывали всходы, заботились о каждом росточке. Очень серьезно относились к своим обязанностям Наташа Попова, Лариса Сыскова, Лена Демина, Оля Михайлова, Галия Пешкова, Тайя Бенедиктова, Света Гречева, Нелли Жигунова. Отлично потрудились они и на уборке урожая.

Нельзя сказать, что все у нас хорошо. В производственной бригаде от каждого требуется сознательная дисциплина. Это значит — работать хорошо, соблюдать внутрибригадный распорядок. А у нас порой получается, что половина членов бригады, а то и больше отходят, а труд воспринимают как наказание. Беседы, говоры, что необходимо выполнить то или иное задание, часто не приносят желаемого результата. Комсомольцам 14—17 лет, а у них ниджинское настроение, потребительские интересы. Такие плохо работают и на уроках, и в поле, а потом и в совхозе. Значит, комсомольской организации надо немало сделать, чтобы выработать у каждого старшеклассника потребность трудиться сознательно, с полной отдачей.

Андрей МИРОШКИН, бригадир производственной бригады Баняковской средней школы,

## ТЫ НА ПОДВИГ ЗОВЕШЬ, КОМСОМОЛЬСКИЙ БИЛЕТ

Яркая страница истории комсомола, который отметил 65-летие, написана и комсомольцами нашего района. Комсомольцы и молодежь с оружием в руках сражались против белогвардейцев и интервентов в годы гражданской войны. Во время колчаковщины многие молодые люди вступали в партизанские отряды.

В с. Ивановке каратели в январе 1919 г. схватили 16-летнего Михаила Ванеева. Его били за то, что отец его, Семен Дмитриевич, ушел к партизанам. Потом, связав руки юноши за спиной, заставили плясать всю ночь, пока они пынялись. Мстить — такая мысль не покидала Михаила. Выбрав момент, он убежал в отряд Шевелева-Лубкова, где находился его отец. Вместе с отцом был карателем, освобождал Крапивино, а в Щегловске вступил в Красную Армию и погиб в боях с Врангелем.

В конце января 1921 года через наш район проходила банды белогвардейского полковника Олиферова, которая пробиралась за границу, в Монголию. В пути бандиты жестоко расправлялись с работниками местных органов Советской власти, грабили насе-

ление. Особенно свирепо расправились с коммунистами и комсомольцами. Разузнать о движении банды коммунисты Змеинки снялись 19-летнего учителя, секретаря комсомольской организации Василия Ушакова и боевого партизана Алексея Павловича Винокурова. Около деревни Баклановской разведчики неожиданно наткнулись на отряд бандитов и были ими обстреляны. Василий Ушаков был ранен в ногу. Разведчики с трудом добрались до Змеинки, предупредили о движении банды. Когда банды ворвались в Змеинку, кулаки выдали Ушакова. Бандиты зверски избили раненого, выволокли его за амбар к реке и продолжали истязать.

Лежащего проткнули штыком, рубили саблей, после этого полуживого поставили к стенке. Собрав последние силы, гордо подняв голову, 19-летний учитель Змеинки запел «Интернационал». Выстрел из винтовки заставил его замолчать. Так погибли коммунисты и комсомольцы.

После колчаковщины навсегда утвердились Советская власть в нашем районе. В строительстве новой жизни, новой культуры активное участие приняли комсо-

мольцы и молодежь. В 20-х годах начали создаваться первые комсомольские ячейки.

Очень активной была комсомольская ячейка первой в районе коммуны «Боевая», созданная в 1920 году. Юноши и девушки были инициаторами многих агиткультурных мероприятий. Особенно нравились населению острые частушки, запевалой которых была Прасковья Тарачева, участница окружной комсомольской конференции 1924 года. (Сейчас Прасковья Сергеевна живет в поселке Крапивинском). Частушки прославляли новый быт, культуру, высмеивали и бичевали кулаков, богатеев.

Кули, мама, мне на кофту,  
Постарайся кумачу.  
С комсомольцем гулять буду,  
С богатеем не хочу.  
Большую работу проводили комсомольцы-коммунары вместе с коммунистами по ликвидации неграмотности.  
Хоть ты, колокол, гуди,  
Коли хочешь — тресни.  
Мне в народный дом иди —  
Много интересней.  
Куплю Ленина портрет,  
Золотую рамочку.  
Вывел он меня на свет,  
Темную крестьяночку.

А какой был праздник, когда в 1924 году появился первый трактор! Комсомолец Дмитрий Назаров на прицепной тележке возил парней и девушек на работу в поле. Всю дорогу не смолкали песни.

Красные кресты — регистрация новорожденных — состоялась в 1927 году в деревне Трифоново. Было так. В семье комсомольца Кухаренко родился сын. Молодежь села организовала красные кресты. Были приглашены комсомольцы из Крапивинского райисполкома и все комсомольцы села. Были выступления, поздравления, подарки, играл струнный оркестр. Участвовал в крестинах и бывший командир партизанского отряда Путилов-Смердин. Мальчика называли Владимиром, в память о В. И. Ленине.

Комсомольцы района вели активную деятельность по колханизации сельского хозяйства. Они занимались хлебозаготовками, сбором сельхознагара, ремонтом школ, изб-читаи, клубов, организовывали яружки по ликвидации безграмотности, боролись с кулачеством, самогоноварением. В общем, проводили в жизнь политику партии, высоко несли ленинское знамя.

(Окончание следует).  
Б. ДОБРОХОТОВ.

# ХОРОШЕГО НАСТРОЕНИЯ

заказов с первого предъявления, с высоким качеством.

Все эти успехи были достигнуты потому, что работают в Крапивинском Доме быта трудолюбивые, добросовестные люди, настоящие мастера своего дела. Г. И. Салтымакова, портная по пошиву брюк, В. И. Сушкина, мастер по пошиву головных уборов, Э. С. Фолина, мастер по пошиву верхней одежды, — это заслуженные социалистического соревнования, инициаторы добрых дел.

Э. С. Фолина двадцать шестой год работает в сфере бытового обслуживания и все на одном предприятии.

— Первые годы было трудно, — вспоминает она, — работали тяжелыми плитовыми утюгами, грешили их на печке, которая находилась на улице. Многие операции выполняли вручную. Сейчас работать гораздо легче, потому что многое делают машины. Мне моя профессия очень нравится, я даже не могу представить себя на другом месте. Это же счастье — приносить радость людям, поэтому я всегда стараюсь делать так, чтобы заказчик был доволен. Я горжусь тем, что за все время не было ни одной жалобы на мою работу.

Добросовестный труд Э. С. Фолиной оценен по заслугам. В 1973 году ей было присвоено почетное звание «Отличник службы быта», она — ударник девятой пятилетки, победитель социалистического соревнования. Бережно хранит Элла Соловьевна значки, Почетные грамоты, врученные ей за трудовые заслуги. Гордится опытный мастер тем, что есть у нее ученицы, с которыми щедро делилась она секретами своей профессии. Одна из них — Т. Г. Степанова — трудится рядом, работает очень хорошо, как учила наставница, всегда выполняя план.

Заведующая Крапивинским Домом быта Н. П. Морозова, говоря об Э. С. Фолиной, заметила, что в том, как она работает, проявляется вся ее душа, добрая, чуткая, бескорыстная. Элла Соловьевна всегда поговорит с заказчиком, посоветуется с закройщиком, если необходимо, придет на работу пораньше, уйдет попозже, работает с большим старанием, болеет душой за каждое изделие.

Отлично работает бригада по пошиву верхнего платья, в хорошем контакте с закройщицей В. М. Логуновой. И немалая заслуга в этом ее бригадира Л. В. Раепутиной. Всего второй год

руководит она бригадой, а изменения за это время произошли огромные. Главное, бригада из числа отстающих вышла в передовые. Забот у бригадира много — это и выполнение плана, и качество продукции, и соблюдение трудовой дисциплины в бригаде. Не может быть равнодушным бригадир и к тому, как и чем живут члены бригады в свободное от работы время. И со всеми своими обязанностями Людмила Васильевна справляется успешно.

— Когда меня назначили бригадиром, — рассказывает она, — коллектив еще не сработался. Переход с индивидуальной формы работы на бригадную очень труден, нужно время, чтобы привыкнуть к ней, войти в трудовой ритм. И, конечно, первое время было нелегко. Сейчас работать совсем не трудно. Люди в бригаде хорошие, любят свою работу, понимают и выполняют требования бригадира. Многое можно сказать о каждом члене бригады. Вот, например, Татьяна Яковleva. Работает чисто, качественно, можно сказать, весело. С любовью относятся к своей работе, дают большую выработку Тамара Степанова, Татьяна Нестеренко.

Не все, конечно, и у нас бывает гладко. Как говорится, не ошибается тот, кто ничего не делает. Бывает, некоторые изделия сдаются на переделку, чаще всего очень незначительную — перешить пуговицы, подшить, мы стараемся все быстро исправить. Большинство же изделий сдается нашей бригадой с первого предъявления.

Накопив ценный опыт, ветераны труда стремятся сделать его достоянием своих молодых коллег. А молодые стараются перенять все лучшее у ветеранов. Тепло отзываются товарищи по труду об Ольге Михель и Эмилии Шеффер. Они совсем недавно закончили обучение в УПК г. Кемерово, но работают очень хорошо. Старательные, дисциплинированные, они пользуются уважением в коллективе.

Немало сделано коллективом Крапивинского Дома быта в борьбе за высокое качество обслуживания населения, но проблема требует улучшения, еще очень много. И в том, что работники службы быта не успокаиваются на достигнутом, предъявляют к себе высокие требования, ставят перед собой все более сложные задачи, — залог будущих успехов коллектива.

**С. САБУЦКАЯ,**  
заведующая отделом культуры, быта и писем  
редакции.

**Кемеровский ЦНТИ  
предлагает**  
**ПОТОЧНАЯ ЛИНИЯ**

В процессе очистки поступающего от комбайна зернового материала выделяются фуражные отходы, содержащие от 40 до 80 процентов мелкого, щуплого дробленого зерна, пригодного для кормовых целей. Такие отходы, как правило, имеют повышенную влажность и склонны к самонагреванию, а поэтому требуют сушки и очистки.

Отходы представляют собой плохосыпучую и трудноразделенную массу, обработка их на обычных поточных линиях затруднена. Для этих целей во многих хозяйствах строят специальные поточные линии. Так, смонтирована подобная линия в Черепановском ОПХ СО ВАСХНИЛ.

Экономический эффект от внедрения — около 3 тысяч рублей.

**ЭЛЕКТРОСТАТИЧЕСКАЯ УСТАНОВКА**

Электростатическая установка с лазерным устройством используется для обработки сельскохозяйственных культур в научно-исследовательских институтах по изучению влияния электрических полей высокой напряженности и лазерного облучения на семенные качества злаковых и овощных культур.

Установка является универсальной и имеет широкую область применения. В колхозе «Россия» Пермского района Пермской области проводились исследования влияния коронирующих и статических полей различной напряженности на семенные качества клубней картофеля. Опыты дали экономический эффект 6,8 тысяч рублей, урожайность злаковых и овощей повысилась при этом на 10—15 процентов.

Дополнительную информацию по интересующим вопросам можно получить в Кемеровском ЦНТИ по адресу: г. Кемерово, Советский проспект, 63.

**О. БАКУМЕНКО,**  
инженер ЦНТИ.

## СОХРАНИТЬ КОРМА

Повышение производительности скота, дальнейшее развитие всех отраслей животноводства определяются прежде всего наличием кормов. Вот почему сохранность кормов — один из коренных вопросов в животноводстве. Ведь можно вырастить замечательный урожай, заготовить достаточно сена, витаминной муки и гранул, но... и остаться без корма, если не побеспокоиться о том, как сберечь их, в первую очередь, от огня.

Известно: недругом огня становится лишь тогда, когда люди грубо нарушают правила обращения с ним. И огонь жестоко наказывает на халатность, забывчивость и беспечность. К примеру, только за 10 месяцев этого года в хозяйствах нашей области сгорело 330 тонн сена, 20 тонн фуражного зерна, 95 тонн витаминной муки и гранул. Причина пожаров? Тут и разведение костров вблизи складов, и небрежность при курении на площадках фуражных складов и в местах хранения витаминных кормов, и детская шалость с огнем.

Сейчас в каждом хозяйстве на полную мощность работают кормоприготовительные цехи. Обеспечить им надежную защиту от огня — важнейшая задача дня. И вот почему. Они, как правило, расположены рядом со складами различных кормов.

Что нужно сделать для надежной защиты от огня? Во-первых, склады с кормами должны быть отделены от животноводческих зданий и сооружений противопожарными стенами, проемы которых защищают несгораемыми устройствами. Местные нагревательные приборы в производственных и складских помещениях устанавливаются с гладкой поверхностью для удобства их чистки, в качестве обогрева допускается и система воздушного отопления, совмещенная с приточной вентиляцией, температура теплоносителя должна быть не более 110 градусов.

Для очистки воздуха от взрывоопасной пыли все места выделения ее у оборудования аспирируются, а помещения оснащаются приточно-вытяжной вентиляцией. Вытяжные вентиляционные устройства оборудуют устройствами для автоматического или дистанционного отключения. В случае пожара в производственных помещениях работа технологического оборудования при неисправных аспирационных и других устройствах вентиляции не раз-

решается. Технологическое оборудование защищается взрывозащищенным устройствами с предохранительными мембранными клапанами из алюминиевой фольги, которые в момент хлопка или взрыва отводят газы и тем самым снижают давление.

Все электроустановки оборудуют аппаратами защиты от токов короткого замыкания и других режимов, могущих привести к пожарам и загораниям. Чтобы предотвратить пожар от искр статического электричества, машины и оборудование, связанные с хранением, переработкой и транспортировкой кормов, заземляют. Надо тщательно следить за состоянием изоляции электросети, двигателей и аппаратов, защищая их от влаги, пыли и механических повреждений. Замер сопротивления изоляции электропроводов нужно производить не реже одного раза в три года.

Электрические светильники, электродвигатели, аппараты и приборы должны иметь пыленепроницаемое исполнение и периодически очищаться от пыли (не реже двух раз в месяц). Переносные светильники необходимо предохранять защитными сетками. Для этих светильников применяют специальные гибкие кабели и провода с медными жилами. По окончании рабочего дня электроустановки в помещениях, не имеющие дежурного персонала, полностью должны отключаться. Под напряжением могут оставаться только электроприемники непрерывно действующего технологического оборудования, а также электросети дежурного освещения.

Лица, осуществляющие непосредственный контроль за эксплуатацией вентиляционных установок, электроустановок, технологического оборудования, обязаны производить его профилактические осмотры в сроки, предусмотренные инструкциями, принимать меры к устранению неисправностей, следить за исправностью отверстий, предотвращающих проникновение пыли, пылевых контро-  
лоров за содержанием и постоянной готовностью к действию внутренних пожарных кранов и огнетушителей должен осуществляться администрацией и членами добровольных пожарных дружин.

**А. ВАСИЛЕНКО,**  
начальник отделения УПО УВД  
Кемеровского облисполкома.

## • НА ОСТРИЕ ПЕРА «По совместительству»

Водозабор в поселке Крапивинском, выстроенный для подачи воды в город Ленинск-Кузнецкий, работает уже несколько лет. Обслуживают его, среди прочего штата, и слесари бригады Владимира Жабека. Но некогда им выполнять свои обязанности. Потом каждое дежурство они, захватив с собой бредень, ловят им ночью рыбу в Томи, используя прожекторы, предназначенные для освещения территории водозабора. Так было в сентябре, октябре, прихватили браконьеры и ноябрь. А каждый улов от одного до пяти ведер рыбы.

Ночью 21 октября светом прожекторов, направленных на курью, они привлекли внимание рейдовой бригады по охране природы — председателя охотничьего

хозяйства А. А. Баландина, егеря Е. И. Новикова и охотоведа. Не понравилось слесарям, что охрана водозабора пропустила этих лиц через двор к месту их рыбалки. А ловить рыбу ночью в свете прожекторов они так и не прекратили.

Дело не только в браконьерстве. Используя в ночное время прожекторы для ловли рыбы, слесари оставляют важнейшие охываемые участки водозабора без освещения. Так бригада В. Жабека, а вместе с нею шофер Б. Лузин мешают работникам охраны нести службу, вместо того, чтобы помогать охранять объект.

**Н. БОБРОВ,**  
начальник караула № 3  
команды ВОХР.

## ОШИБКА

Характеристики первого периода дружбы, полны слов «исполнителен», «справляется», «используется авторитетом». Чем ближе к нашему времени, язык становится все более сухим, больше недовольных ноток. Почему? Сам Горелов, знакомясь с отзывами о нем, в этих случаях говорил: «поссорился с начальником», «этот человек меня плохо знает» и т. д. Все оказалось проще — Горелов начал пить. Алкоголь, не спеша, делал свое дело. Распалась семья, не ладилась работа, все чаще стало попадаться «плохое начальство». Разрушались организм, нервная система. Мать о нем говорила: «Пока трезвый, хороший, а нальется, так лучше ничего не говорить, боюсь его в этот момент». Лечение от алкоголизма положительных результатов не дало, потому что сам Горелов этого не хотел и пить продолжал. Как скажет потом в своем заключении эксперт-психиатр: «У обвиняемого отмечены хронический алкоголь, деградация личности». Деградировал как личность — что может быть страшнее для человека!

В этот же период времени Горелов вступает в фактические брачные отношения с Хиль. Жить стало веселее, так как она от спиртного тоже не отказывалась. Не «сработавши» в Тараданове, уехал в Беловский район, откуда и приехал 17 июля, чтобы забрать с собой Хиль. Увидев ее пьяной в доме Воеводы, поссорился. Решив, что разобраться с ней может только в том же состоянии, в каком и она, выпил

бутылку водки и вернулся к Воеводе. В доме, увидев лежащую на кровати женщину, принял ее за Хиль, стал «воспитывать» кулаками, ногами, бить головой о пол и кровать, причинил большое количество повреждений. Окровавленную рубашку смыли дома у матери и уехали.

Вот и все. Однако Горелов говорил следователю: «Если я выпивал, то это еще не значит, что я мог совершить убийство. Я на такое не способен». Нет, способен. Алкоголь еще никого не делал добрым и человечным. В ходе расследования было выяснено, что Горелов систематически избивал свою сожительницу, в 1982 году она даже лежала в больнице. По халатности некоторых работников РОВД Горелов уголовной ответственности избежал. Безнаказанность порождает зло, ошибка одного ведет к « ошибке» другого. Работники РОВД за этот случай строго наказаны, но только ли они виноваты? И общественные организации совхоза «Тарадановский», и жители села могли не допустить случившегося, если бы не придерживались принципа: «Моя хата с краю, не меня бьют». Знали о том, что Хиль ходит в синяках у Воеводы нередко собирается пьяная компания. Знали и, следуя принципу, ждали результата.

На 15 лет изолирован Горелов от общества. Но он, к сожалению, пока не один. Оглянитесь вокруг, чтобы ошибка не повторилась вновь.

**С. АРИСТОВ,**  
следователь прокуратуры  
Крапивинского района,

## Превращение сыворотки

Повысить питательную ценность пищевых продуктов, расширить их ассортимент способна сквашенная сгущенная сыворотка. В таком виде предложили использовать отходы молочной промышленности латвийские специалисты.

О том, что сыворотка содержит немало ценных микроэлементов, позволяющих улучшить, например, качество хлеба, было известно давно. Однако применение ее в хлебопекарной промышленности было ограниченным. Транспортировка сыворотки на большие расстояния и хлопотна, и нерентабельна, так как летом она быстро портится, а зимой — превращается в лед.

Сотрудники Латвийской сельскохозяйственной академии разработали технологию получения сквашенной сгущенной сыворотки, которая как бы консервирует содержащиеся в ней полезные вещества. Ее можно хранить многие месяцы.

Именно такую сыворотку стали добавлять в тесто пекари города Юрмала. Новый ржаной хлеб «Юрмала» — вкусный и ароматный — еще и очень полезен. В нем содержится больше обычного белков, витаминов и других питательных веществ: например, витамина «В» — в десять, лизина, лейцина и других незаменимых для организма аминокислот — в четыре раза.

Заботу о широком использовании нового сырья в отрасли взяли на себя работники центрального проектоно-конструкторского бюро Министерства пищевой промышленности Латвийской ССР.

— Сначала мы рассчитывали с помощью сыворотки лишь повысить пищевую ценность хлеба, — рассказывает начальник бюро А. Данилевич, — однако оказалось, что новый продукт снижает расход муки, ускоряет процесс созревания теста. В итоге производственный цикл в хлебопечении сократился вдвое. Появилась возможность высвободить часть оборудования, сократить расход топлива и электроэнергии. Новый способ приготовления ржаного теста признан изобретением.

Сквашенную сгущенную сыворотку стали использовать и при выпуске вафель «Спорт», различных конфет. Пивоваренное объединение «Рига» планирует выпустить на основе такой сыворотки тонизирующий напиток «Атлант», а пекари — еще одну новинку — подовый хлеб.

О. КУПРИЯНОВ.

Рига.

(ТАСС).



### ТОВАРЫ — НАРОДУ

Москва. В ассортиментной лаборатории новых бытовых машин и приборов Министерства машиностроения для легкой и пищевой промышленности и бытовых приборов появились новинки. Среди них — двухкамерный холодильник «Смоленск-1», вязальные машины «Нева-4» и «Нева-5», детские педальные автомобили из полистирола и многое другое.

НА СНИМКАХ: новая бытовая вязальная машина «Нева-5», имеющая автоматическую прокладку нитей и позволяющая выполнять узоры усложненных рисунков;

детский педальный автомобиль с кузовом из полистирола, снабженный фарами, которые действуют как указатели поворота;

новый электрический утюг с пароувеличителем и терморегулятором.

Фото В. Созинова.

(Фотохроника ТАСС).

### Дома строят сообща

Целая улица построена в поселке узбекского колхоза «Коммунизм» сообща — испытанным методом хашара. В домах усадебного типа спрятаны новоселье хлопкоробы хозяйства, стоящего на краю пустыни.

Каждый дом семьи строят на свои средства, своими силами. В то же время в колхозе создана специальная строительная бригада. Мастера ее планируют участки, помогают жителям возводить стены, перекрытия, выполняют столярные работы. Работали на стройке почти все жители колхоза,

ка, в свою очередь каждая семья помогает соседям, которые начинают строительство.

Если не возникало проблем с рабочей силой, то со строительными материалами было нелегко. Особенно, с лесом. Вот тут-то серьезную помощь оказал колхоз. Доставили также цемент и известь.

Около пяти тысяч тружеников колхоза справили за последние годы новоселья в собственных домах, построенных при содействии правления хозяйства. Поселки теперь строятся относительно

крупные, на пятьдесят и более домов. Рядом — магазин, медпункт, детские учреждения, клуб. Все дома газифицированы и электрифицированы.

Решение проблемы жилья способствовало закреплению кадров. Текущесть кадров в хозяйстве практически сведена к нулю, хотя работать приходится в сложных условиях: не хватает влаги для полей, вокруг плантаций — раскаленные барханы. Сейчас в колхозе приступили к строительству еще одного поселка. В нем будут жить около тысячи хлопкоробов и животноводов.

Ю. ИБРАГИМОВ,  
корр. ТАСС.

### НАРОДНЫЕ ТРАДИЦИИ ДИКАНЬКИ

Диканька. Во времена Гоголя это было небольшое селение. Ныне на месте задымленных куреней поднялись современные многоэтажные дома. Диканька стала районным центром. Добрые славой пользуются мебель, фруктовые и овощные консервы, сыры и вина, выпускаемые здесь. Многие жители Диканьки работают в расположенному неподалеку колхозе имени В. И. Ленина. Они живут интересно — никогда не пустуют две библиотеки и Дом культуры. в музыкальной школе развивают свои дарования ребята.

Любят здесь собираться на традиционные украинские вечерины. На окраине Диканьки, во дворах, в Доме культуры — везде, где собирается молодежь, звучат украинские напевы, звездят шутки и смех.

НА СНИМКЕ: встреча у колодца.

Фото П. Здоровило. (Фотохроника ТАСС).



## НАШ АДРЕС

652440, п. Крапивинский, ул. Советская, 6. Телефоны: редактора 1-09, зам. редактора 1-11, ответственного секретаря 1-02, заведующего отделом народного хозяйства и экономии 1-03, отдела культуры, быта и писем, радиоорганизатора 1-16, типографии 0-70, бухгалтера 1-02, 2 зв.

Крапивинская типография Кемеровского полиграфкомбината управления издательства, полиграфии и книжной торговли Кемеровского облисполкома. Тираж 6116. Заказ 2721.

## ТЕСНИТ ФАНТАСТИКУ НАУКА

Обеспечение населения планеты пищей остается по-прежнему актуальной проблемой. По данным специалистов, к 2000 году потребуется продуктов питания больше, чем их было произведено за последнее тысячелетие. Качественно новые способы получения пищи разрабатывают учеными Института элементо-органических соединений АН СССР.

— Любителем слухов о «пище из нефти, целлюлозы или же синтетических материалов», — говорит доктор химических наук В. Беликов, — придется сразу разочаровать. Речь идет о пищевых продуктах, полученных путем промышленной переработки натуральных растительных и животных белков.

За последние годы специалистами нашего института разработаны способы получения многих продуктов питания, среди которых черная икра, лососина, макароны, крупяные, молочные изделия и мясопродукты. Но это не самоцель и не чудачество ученых. Их поиски направлены на реализацию значительных потенциальных ресурсов белка, не используемого совсем или используемого крайне нерационально.

Известно, что белки — самая важная часть живой протоплазмы, основа всей жизни. Животные, разлагая растительные белки на составные части — аминокислоты, — вырабатывают из них свои собственные белки — именно те, которые на более высоком качественном уровне в виде молока и мяса обогащают наш ежедневный рацион. Но, судите сами, как нерационален, казалось бы, естественный путь производства продукции животноводства, апробированный веками.

Расчеты показывают, что при производстве мяса обычно теряется 80—90 процентов потенциально пищевого растительного белка — наиболее дефицитного компонента питания. Кроме того, значительная часть белков идет в отходы при переработке самой животноводческой продукции, например, при получении из молока

сыров, сливочного масла, творога. Хотя, заметьте, уже в течение ряда лет в стране действуют производственные линии, использующие белки молока для приготовления искусственной зернистой икры высокой биологической ценности.

Принцип действия таких «механических осетров» весьма прост: через отверстия вращающегося диска пропадывает раствор желатина и молочного белка. Горячие капли, падая в холодное растительное масло, сворачиваются в белые шарки, которые затем обрабатываются эмульсией из всевозможных молок сельцевых и осетровых рыб. Аналог икры готов. Его схожесть с натуральной зернистой икрой не сует с толку разве что профессиональных дегустаторов.

Обычные на вид макароны, рисовая крупа, жареный картофель и другие повседневные продукты питания, разложенные на полках стеклянного шкафа в кабинете заведующего лабораторией новых форм пищи доктора химических наук В. Толстогузова, были самым настоящим образом сконструированы учеными. Задача производства привлекательной, вкусной и полезной пищи из безвкусных, порошкообразных самим по себе белков и других пищевых веществ реальна уже сегодня. Больше того, в институтской лаборатории хими запаха и вкуса научились синтезировать практически любой запах — будь то ананас, чеснок, ветчина или куриный бульон.

Человеческому разуму подвластно все. Его верный инструмент — наука — раздвигает горизонты фантастики. Наверное, поэтому далеко не фантаст Д. И. Менделеев однажды заметил: «Как химик я убежден в возможности получения питательных веществ из сочетания элементов воздуха, воды и земли помимо обычной культуры, то есть на особых фабриках и заводах». Мы — на пороге этого времени.

В. ЯШИН.  
корр. ТАСС.

### Это интересно

#### ИЗОБРЕЛИ... ЛОПАТУ

«Лопату в руки взял и молвил рабо: «А где же пусковая кнопка?». Так выразил один из поэтов-сатириков представление некоторых молодых людей о степени механизации физического труда.

Ответ на эти иронические строчки не заставил себя долго ждать. Лопата, сконструированная студентами автодорожного факультета Пермского политехнического института под руководством кандидата технических наук доцента О. Белоногова, приводится в рабочее состояние подключением к источнику электропитания и нажатием кнопки.

В ее конструкцию заложен принцип ударного механизма. Двигатель от электродрели передает свои обороты маховику, который в свою очередь сцепляет ударный гидравлический активизатор со стальным лезвием, заставляя его врезаться в грунт.

Хотя электрическая лопата пока уступает своей ручной теске в производительности труда и весит более 20 килограммов, изобретатели не отчаяются. Воплощенная в модели идея, считают они, вполне перспективна.

(ТАСС).

Газета выходит

три раза в неделю:

во вторник, четверг,

субботу.

Объем газеты 1 п. л.

Зам. редактора

А. Ф. ШЕВНИН.

Утерянные печать и штамп аптеки № 84 с. Салтымакова считать недействительными.